

УДК 021.4(470.55-25):94(47+57)<1941/1945>

ББК 78.347.22(2Рос-4Чел)л0 + 63.3(2)622-7

DOI 10.25281/2411-2305-2025-2-139-148

Н.П. Ситникова

Великая Отечественная война и историческая память (к 80-летию Победы)

Реферат. В Челябинской областной универсальной научной библиотеке 20–21 февраля 2025 г. состоялся Всероссийский культурно-исторический форум «Великая Отечественная война и историческая память: к 80-летию Победы» (одно из первых масштабных мероприятий текущего года в России и Челябинской области, посвященных знаменательной дате). Организаторами форума выступили Министерство культуры Российской Федерации, Российская библиотечная ассоциация, Министерство культуры Челябинской области, Российское историческое общество, Государственная публичная историческая библиотека России, Челябинская областная универсальная научная библиотека, Объединенный государственный архив Челябинской области, Государственный исторический музей Южного Урала. Форум осуществлялся при активной поддержке высших учебных заведений – Южно-Уральского государственного университета, Челябинского государственного университета, Южно-Уральского государственного гуманитарно-педагогического университета, Челябинского государственного института культуры. Был рассмотрен широкий круг вопросов (отражение событий Великой Отечественной войны в различных формах исторической памяти и мемориальной культуре, просветительская деятельность институтов социальной памяти, информационные ресурсы по отечественной военной истории XX–XXI вв., специфика военной тематики в художественной литературе и искусстве, особенности сохранения памяти в формировании локальной идентичности, а также актуальные вопросы организации системы патриотического воспитания).

Ключевые слова: Челябинская областная универсальная научная библиотека, историческое знание, патриотическое воспитание, Великая Отечественная война, историческое наследие, социальные институты, общественные организации, информационные ресурсы, просветительская деятельность, мультилекторий.

Для цитирования: *Ситникова Н.П.* Великая Отечественная война и историческая память (к 80-летию Победы) // Библиография и книговедение. 2025. № 2. С. 139–148. DOI: 10.25281/2411-2305-2025-2-139-148.

Наталья Петровна Ситникова

Челябинская областная универсальная научная библиотека,
ученый секретарь,
Ленина пр-т, д. 60, Челябинск, 454091, Россия
кандидат педагогических наук,
доцент
ORCID 0000-0002-4752-9820; SPIN 9617-6241
sitnikova_np@bk.ru

Актуальность Всероссийского культурно-исторического форума «Великая Отечественная война и историческая память: к 80-летию Победы» продиктована интересом к событиям 1941–1945 гг. как к урокам истории в новых геополитических условиях, важностью сохранения исторической памяти и защиты ее от фальсификаций, а также необходимостью донести до молодежи правду о войне и ее героях. Запись заседаний конференции доступна на портале форума [1].

География участников форума широка — от Белгородской области до Алтайского края. Всего зарегистрировались представители 33 субъектов Российской Федерации, включая Донецкую и Луганскую народные республики. В конференции приняли участие специалисты музеев, архивов, библиотек, ученые (5 докторов и 15 кандидатов наук), педагоги, студенты, учащиеся старших классов. Непосредственно в работе приняли участие 224 человека, онлайн — 1665 (просмотров 2748). Заслушано 55 из заявленных 62 докладов.

Форум открылся панельной дискуссией «С чего начинается Родина: возможности и перспективы институтов памяти», участниками которой стали первый заместитель министра культуры Челябинской области **И.В. Анфалова-Шишкина**, директор Государственной публичной исторической библиотеки России **М.Д. Афанасьев**, доцент кафедры истории России и зарубежных стран Челябинского государственного университета **В.М. Кузнецов**, президент Челябинской региональной общественной организации «Военно-патриотический

клуб “Эхо войны”» **С.В. Голубев**, а также журналист и писатель **Р.Б. Грибанов**. Именно он стал инициатором дискуссии, показав короткометражный ролик, в котором челябинцам возле памятника танкистам-добровольцам¹ был задан вопрос, что они знают о 63-й добровольческой танковой бригаде. Практически все ответы свидетельствуют, что жители ничего не знают о ней.

Вел дискуссию директор по информационной политике медиахолдинга «Граната Пресс» **А.Н. Трушников**. На поставленные им классические русские вопросы «Кто виноват?» и «Что делать?» каждый из спикеров имел свои ответы, выражающие индивидуальную точку зрения. В итоге можно выделить несколько важных моментов.

Во-первых, следует различать понятия «историческая память», «историческое знание» и «патриотизм». **М.Д. Афанасьев** отметил, что сегодня юное поколение мало знает о Великой Отечественной войне, но когда появляется личная заинтересованность, тогда и возникает потребность в изучении истории (рис. 1). Примером служит движение реконструкторов: молодежь, участвуя в имитации определенного исторического периода, стремится узнать о нем как можно больше, вплоть до мелочей (военной формы, оружия и др.).

Во-вторых, необходимо задуматься, почему отсутствует результат большой работы по сохранению исторической памяти. **Р.Б. Грибанов** считает, что сегодня для общества наступила по-настоящему кризисная ситуация.

В-третьих, нужна системная работа между всеми региональными ве-



Рис. 1. М.Д. Афанасьев вручает новинку — библиографический указатель «История России и СССР в воспоминаниях и дневниках 1917–1919 гг.» — директору ЧОУНБ Н.И. Дисклой

домствами (в первую очередь, между организациями системы образования, просвещения и культуры). Данную точку зрения высказала директор департамента специальных проектов Российской государственной библиотеки (РГБ) **Н.С. Матвеева**. Она подчеркнула: если нет эффективных действий, результата не стоит ждать.

Завершая дискуссию, модератор попросил спикеров кратко обозначить перспективы развития социальных институтов. Среди них названы: обязательная работа с семьей; увеличение эмоциональной составляющей мероприятий; сотрудничество и координация всех социальных институтов (архивов, музеев, библиотек, общественных организаций, образовательных учреждений); включение в общеобразователь-

ный процесс учебного курса «История нашего края»; расширение информационно-медийного пространства; придание популяризаторской работе системного характера; оказание всемерной помощи подвижникам, которые передают молодым поколениям эстафету по сохранению исторической памяти.

Пленарное заседание (рис. 2) началось с выступления Н.С. Матвеевой «История Великой Отечественной войны в системе патриотического воспитания: из опыта работы». Она отметила, что тема войны всегда была центральной в процессе патриотического воспитания. При этом библиотеки — необходимое звено государственной политики и обладают огромным потенциалом в организации и реализации мероприятий разного масштаба.



Рис. 2. Участники форума

Наталья Сергеевна рассказала о деятельности нового для РГБ департамента, имеющего в структуре три подразделения: Центр истории и культуры казачества, Центр противодействия терроризму, Центр патриотического воспитания. Они курируют просветительское, научно-исследовательское и методическое направления, в рамках которых проводятся масштабные и локальные мероприятия, создаются цифровые ресурсы на платформе Национальной электронной библиотеки, разрабатываются образовательные программы. Обозначив ключевые проекты РГБ, посвященные Великой Отечественной войне, спикер отметила, что челябинский форум дал старт циклу мероприятий, подготовленных библиотеками России к этой знаменательной дате. В заключение она подчеркнула, что патриотическое

воспитание в библиотеке требует выработки единой программы действий и интеграции в систему патриотического воспитания граждан Российской Федерации.

Начальник научно-методического отдела Президентской библиотеки им. Б.Н. Ельцина **С.Н. Большаков** поделился опытом работы по сохранению исторической памяти. Он обозначил приоритетные направления: участие в проекте «Без срока давности», создание центров удаленного доступа, осуществление образовательных инициатив и цифровизация исторического наследия. С.Н. Большаков подчеркнул, что подобные мероприятия способствуют воспитанию у молодежи уважения к истории нашей страны.

В рамках развития инфраструктуры данной библиотеки открываются



Рис. 3. Панельная дискуссия «С чего начинается Родина»

новые центры удаленного доступа к архивным документам, фото- и видеоматериалам, цифровым информационным ресурсам. С каждым годом расширяется география партнеров, увеличивается число участников совместных проектов.

Важное направление — осуществление образовательных инициатив, проявившихся в разработке методических материалов для школ, вузов, проведении интерактивных уроков, виртуальных экскурсий и тематических мероприятий.

Цифровизация исторического наследия в первую очередь связана с историей России, ее уникальными документами (рис. 3). Благодаря этому направлению формируется единое образовательное пространство, основанное на достоверных источниках и помогающее противостоять фальсификации истории, сохранять историческую память, способствующее укреплению исторического образования.

Иллюстрацией проделанной работы послужили виртуальные выставки: «1939 г. Начало Второй мировой войны», «Великая Отечественная, определившая исход Второй мировой. К 75-летию Победы», «Овеществленная память: оборона и блокада Ленинграда», «Невский пятачок» и др.

Директор Челябинской областной универсальной научной библиотеки **Н.И. Диска** поддержала коллег и продолжила тему форума: «В преддверии 80-летия Победы и условиях Специальной военной операции проблема формирования гражданского самосознания и нравственного становления молодежи является одной из самых актуальных. Она неоднократно подчеркивалась Президентом Российской Федерации

Директор Челябинской областной универсальной научной библиотеки **Н.И. Диска** поддержала коллег и продолжила тему форума: «В преддверии 80-летия Победы и условиях Специальной военной операции проблема формирования гражданского самосознания и нравственного становления молодежи является одной из самых актуальных. Она неоднократно подчеркивалась Президентом Российской Федерации



*Рис. 4. Выступает первый заместитель
министра культуры
И.В. Анфалова-Шишкина*

Владимиром Владимировичем Путиным: “Народ без памяти не имеет будущего... Без памяти мы будем все утрачивать, все то, чем мы дорожим и на основе чего идем вперед”» [2]. Именно поэтому в настоящее время «перед институтами социальной памяти, в том числе перед библиотеками, стоит задача расширения и совершенствования форм и методов историко-культурного просвещения и воспитания». Далее Н.И. Диская рассказала о работе челябинской библиотеки в годы войны и настоящее время. Завершая выступление, она предложила разработать новую систему просветительской работы с современным интерактивным инструментарием. Ее поддержала И.В. Анфалова-Шишкина (рис. 4).

Главный археограф Объединенного государственного архива Челябинской области **М.А. Базанов** выступил с докладом «Электронный комплекс документов “Челябинская область во Второй мировой войне”: состояние и перспективы развития», представив предысторию формирования базы

данных, принципы отбора документов и структуру комплекса. В его основу легли постановления Челябинского обкома ВКП(б), распоряжения местного партийного руководства, вышедшие с 1939 по 1945 год. В информационном ресурсе они сгруппированы по семи разделам: «Предвестие большой войны (сентябрь 1939 г. — июнь 1941 г.)»; «Челябинская область и Красная армия во время Великой Отечественной войны»; «Эвакуация»; «Промышленность: все для фронта, все для Победы»; «Суровая повседневность военного времени»; «Помощь районам, освобожденным от фашистской оккупации»; «Последний этап Второй мировой войны (май — сентябрь 1945 г.)». В целом электронный комплекс включает 1012 документов и 111 фотографий. Он находится в открытом доступе на сайте Объединенного государственного архива Челябинской области [3].

Заведующий научно-исследовательским отделом Государственного исторического музея Южного Урала **В.А. Филимонов** посвятил свое выступление состоянию сети музеев Челябинской области в довоенные и военные годы. В основу доклада легли архивные документы — при этом многие сведения о деятельности местных музеев были впервые доведены до сведения общественности.

Большой интерес вызвал доклад **М.Н. Чечелева**, методиста Раменского историко-художественного музея. Он поднял проблему снижения интереса молодежи к историческим событиям в условиях современной медиасреды, а также проанализировал новые подходы к подаче информации о войне — через сторителлинг, помо-

гающий создать эмоциональную связь и повысить вовлеченность аудитории. Михаил Николаевич предложил использовать современные формы, способные эффективно донести до молодежи значимость военных событий прошлого и настоящего.

Докладчик подробно рассказал о создании и применении комиксов как перспективном жанре сторителлинга: они гармонично сочетают в себе краткость изложения, наглядность и обладают возможностью передать сложные эмоции через графические образы, — все это позволяет сделать исторические события доступными и понятными даже для тех, кто не привык читать длинные тексты. Следовательно, комикс может стать мощным инструментом для привлечения внимания молодого поколения к теме войны, делая ее ближе и более осязаемой.

М.Н. Чечелев показал фрагменты созданного им информационного ресурса «900 дней и ночей» (<https://leningrad.kkkm.ru/>), состоящего из 84 сцен и 481 изображения. Следует признать, что эта работа уникальна и привлечет внимание учащейся молодежи.

С.А. Кусков, главный археограф Объединенного государственного архива Челябинской области, представил доклад «Общественная активность сотрудников эвакогоспиталей Челябинской области в годы Великой Отечественной войны». Он отметил, что в 1943 г. на территории Челябинской области действовало самое большое число эвакогоспиталей — 93, принявших на лечение более двухсот тысяч раненых и больных бойцов и командиров Красной армии.



Рис. 5. Директор Челябинской областной универсальной научной библиотеки Н.И. Дискаря

При этом общественная активность сотрудников эвакогоспиталей координировалась и направлялась партийными комитетами, опиралась на патриотические чувства сотрудников. Персонал госпиталей принимал участие во всех сборах денежных и материальных средств. Патриотизм и сочувствие физическим и психологическим страданиям раненых были нравственной основой для участия сотрудников во внутригоспитальных общественных мероприятиях по улучшению их обслуживания и добросовестного исполнения трудовых обязанностей.

Пленарное заседание завершило выступление заведующей отделом по методической и библиотечной работе Центральной библиотеки ЦБС Пластовского муниципального округа **Л.П. Кудриной** «Создание Книг Памяти на территории Пластовского района: сохранение исторической памяти и патриотическое воспитание». Она рассказала о вкладе пластовчан в Победу: из 4748 жителей домой вернулись только 1071, Героями Совет-



Рис. 6. Выставка артефактов времен Великой Отечественной войны из частного музея П.Г. Лопатина

ского Союза стали 8 человек, всего односельчанам было вручено свыше 7 тысяч наград.

Также она отметила, что библиотека ведет кропотливую систематическую поисковую работу, восстанавливая хронологию военных лет, биографии погибших в Великую Отечественную войну. В настоящее время коллектив работает над Книгами Памяти сельских поселений, и уже сейчас изучены свыше 500 биографий жителей, воевавших в эти годы. С ними можно познакомиться на сайте библиотеки [4].

После завершения пленарного заседания (рис. 5) состоялось подписание трех соглашений: между Челябинской областной универсальной научной библиотекой и отделением Российского

исторического общества в Челябинской области, Фондом содействия сохранению культурного наследия «Общественный фонд «Южный Урал»» и региональным отделением Российского военно-исторического общества в Челябинской области. Это сотрудничество позволит расширить работу по патриотическому воспитанию молодежи в рамках совместной проектной деятельности (рис. 6).

Вторая часть форума включала работу секций «Литература и культура в годы войны», «Великая Отечественная война в исторической памяти» (которые затрагивали исторический, художественно-литературный и библиотечный аспекты по сохранению исторической памяти) и онлайн-сесс-

сии «Сохраняя память о войне». Каждая из них имела насыщенные и интересные программы.

Комплексное культурно-просветительское мероприятие — мультилекторий, рассчитанное на молодежную аудиторию и включающее разнообразные форматы (лекции ученых, просмотры кинофильмов о Великой Отечественной войне, мастер-классы, исторические квизы и др.), состоялось 21 февраля 2025 года.

Участники форума считают, что для сохранения исторической памяти и усиления патриотического воспитания среди молодежи необходимы:

1) активное взаимодействие с органами государственной власти, общественными организациями (правительством Челябинской области, Челябинской митрополией, Российским историческим обществом, Российским военно-историческим обществом, Советом ветеранов Челябинской области и др.) и институтом семьи;

2) социальное партнерство со службами социальной защиты, здравоохранения, образования и культуры;

3) совместная проектная деятельность;

4) информационно-просветительская работа с использованием инновационных форматов (флешмобы, квесты, квизы, сторителлинги, мультилектории и др.);

5) участие в мероприятиях по оказанию помощи фронтовикам, семьям военнослужащих;

6) создание информационных ресурсов по актуальным темам.

Всероссийский культурно-исторический форум «Великая Отечественная война и историческая память: к 80-летию Победы» успешно завершился.

Примечание

¹ Памятник посвящен участникам Уральского добровольческого танкового корпуса, образовавшегося в 1943 г. (в нем воевали представители Свердловской, Челябинской и Молотовской (Пермской) областей).

Список источников

1. Всероссийский культурно-исторический форум «Великая Отечественная война и историческая память: к 80-летию Победы». 20–21 февраля 2025 г., Челябинск // Челябинская областная универсальная научная библиотека : офиц. сайт. URL: https://fmb.chelreglib.ru/history_forum (дата обращения: 11.03.2025).

2. Иванов Г. Владимир Путин: «Народ без памяти не имеет будущего» // Аргументы и факты. 2023. 2 февр. URL: https://aif.ru/society/history/vladimir_putin_narod_bez_pamyati_ne_imeet_budushchego. (дата обращения: 11.03.2025).

3. Челябинская область во Второй мировой войне // Объединенный государственный архив Челябинской области : офиц. сайт. URL: <https://archive74.ru/Exhibitions/ww2/> (дата обращения: 11.03.2025).

4. МКУК «ЦБС» Пластовского муниципального округа. URL: <https://mcbspplast.chel.muzkult.ru/> (дата обращения: 11.03.2025).

Иллюстрации предоставлены автором статьи.

Статья поступила в редакцию 11.03.2025; одобрена после рецензирования 25.03.2025; принята к публикации 14.04.2025.

CHRONICLE

Review article

The Great Patriotic War and Historical Memory (on the 80th Anniversary of the Victory)

Natalya P. Sitnikova

Chelyabinsk Regional Universal Scientific Library, Chelyabinsk, Russia

ORCID 0000-0002-4752-9820; SPIN 9617-6241; sitnikova_np@bk.ru

Abstract. On February 20–21, 2025, the Chelyabinsk Regional Universal Scientific Library hosted the All-Russian Cultural and Historical Forum “The Great Patriotic War and Historical Memory: On the 80th Anniversary of Victory” (one of the first large-scale events of the current year in Russia and the Chelyabinsk Region dedicated to the significant date). The forum was organized by the Ministry of Culture of the Russian Federation, the Russian Library Association, the Ministry of Culture of the Chelyabinsk Region, the Russian Historical Society, the State Public Historical Library of Russia, the Chelyabinsk Regional Universal Scientific Library, the United State Archive of the Chelyabinsk Region, and the State Historical Museum of the Southern Ural. The Forum was held with the active support of higher educational institutions – South Ural State University, Chelyabinsk State University, South Ural State Humanitarian and Pedagogical University, Chelyabinsk State Institute of Culture. A wide range of issues was considered (reflection of the events of the Great Patriotic War in various forms of historical memory and memorial culture, educational activities of institutes of social memory, information resources on the national military history of the 20th–21st centuries, the specifics of military subjects in fiction and art, the peculiarities of memory preservation in the formation of local identity, as well as topical issues of the organization of the system patriotic education).

Keywords: Chelyabinsk Regional Universal Scientific Library, historical knowledge, patriotic education, Great Patriotic War, historical heritage, social institutions, public organizations, information resources, educational activities, multi-lecture hall.

Citation: Sitnikova N.P. The Great Patriotic War and Historical Memory (on the 80th Anniversary of the Victory), *Bibliografiya i knigovedenie* [Bibliography and Bibliology], 2025, no. 2, pp. 139–148. DOI: 10.25281/2411-2305-2025-2-139-148.

The article was submitted 11.03.2025; approved after reviewing 25.03.2025;
accepted for publication 14.04.2025.

Вышли в свет

Журналистика и медиа

Тульская журналистика : ежегод. науч.-информ. вестник / М-во науки и высшего обра-

зования РФ, Тул. гос. ун-т, Ин-т гуманитар. и социал. наук, Каф. журналистики. Тула : Изд-во ТулГУ, 2024. Вып. 9. 73 с. : ил., факс. 300 экз.